

Előfizetési feltételek
 Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 Egész évre 12 kor.
 Fél évre 6 kor.
 Negyedévre 3 kor.
 Egyes szám ára 16 fillér.

Hirdetések díja:
 □ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség
 és
Kiadóhivatal:
Földes Ede
 könyvkereskedése
 Bethlen-utca 2. sz. alatt,
 (hova ugyancsak szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések berentesen küldendők)

Kéziratok nem adóznak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

A Deák-ünnep.

Különös szeszélye a véletlennek, hogy Deák Ferencz századik születésnapja oly időre esett mikor életműve, az 1867. évi közjogi kiegyezés oly teherpróbának van kiteve, mely a legerősebb épületet is képes megingatni. Minden oldalról jönnek a politikai napszámok csakánnyakkal, hogy lerombolják ezt a monumentális épületet és oly valamit állítsanak a helyére, amiről senki sem mondhatja, vajjon jobb, megfelelőbb s tartósabb lesz-e? Szomorú idő biz ez, melyben Deák századik bölcsőünnepét tartjuk, de ez az összetalálkozás önmagától adja az alkalmat, hogy visszapillantást vessünk arra, ami a kiegyezés előtt volt, es arra, ami utána következett.

1867 előtt idegenek uralkodtak hazánkban; 1867 után az egész kormányhatalom, törvényhozás, közigazgatás, igazságszolgáltatás, közoktatás, ipar, kereskedelem, közlekedés, szóval az állami élet minden funkciója a saját kezünkbe jutott. 1867 előtt magától értendő dolog volt, hogy minden iskolában tanították és minden templomba énekeltek a „Gotterhalté“-t; ma a saját himnuszainkon lelkesedünk, önálló nemzet vagyunk, a hazánkban létező nemzetiségektől megkövetelhetjük, hogy a magyar államnyelvet iskolában és egyházban érvényre juttassák és hogy a nemzeti állam kiegészésében közreműködjenek. 1867 előtt az a kevés vasúti vonal, mely az országot keresztül szelte, mind idegen tulajdon volt, most egy nagy, majdnem teljesen befejezett vasúti hálózatunk van, mely a saját, és nem idegen érdekeknek szolgál. 1867 előtt a kereskedelem, nagy- és kisipar tere egészen partagon hevert; ma ha nem is valami óriási, de nem teljesen jelentéktelen tengerentúli kereskedelmet tartunk fenn saját hajóinkkal, és olyan belső kereskedelmet, mely minden válság dacára még mindig annyira jelentékeny, hogy olyat az alkotmány helyreállítása előtt álmodni sem mertünk. Nagyiparnak 1867 előtt nyoma sem volt; ma a gazdasági pangás dacára egész sor kisebb nagyobb ipartelepünk van, melyek sikeresen működnek és bizonynyal tovább fognak fejlődni, ha egyszer visszatérnek a rendes viszonyok. A kisipar panaszkodik ugyan, de hazánk bármely nagyobb városának nagyobb és erősebb iparososztálya van, mint 1867 előtt az egész országnak volt. De a legnagyobb változás a pénz- és hitelügy terén ment végbe. 1867 előtt még a legjobb jelzálogra is nehezen lehetett kölcsönt kapni,

fedezetlen kölcsön felvételére még gondolni sem lehetett; ma első helyet foglalnak el értékpapírosaink a pénzügyi piacokon. E szó: Magyarország, a nagy világban nem volt sokkal több, mint egy fogalom; ma az államok közt a többi hatalmakkal egyenlő helyen állunk, egyik tagja vagyunk annak a hatalmas szövetségnek mely világrészünknek a békét garantálja.

A különbség a hajdan és most közt oly nagy, hogy csodálattal és nagybecsüléssel kell adoznunk a nagy bölcs szellemének, ki megteremtette az alapot e nagy változások számára. A haza bölcsének műve nem lett roskatag, nem érett a rombolók csakánnyára; fogadjuk meg tehát századik születésnapján, hogy hűek maradjunk hozzá, hűek legalább mindaddig, míg egy második Deák Ferenczet nem mutatnak nekünk, aki hasonló bölcseséggel, hasonló melességgel, az idő és körülmények hasonló figyelembevételével bennünket egy állomással tovább vezetni képes.

Az ünnep lezajlása után is maradjon köztünk Deák szelleme, ihlesse meg lelkünket, legyen vezetőnk s mestertünk, és tanítson meg bennünket, mint kell jobban szeretni a hazát, mint egymást gyűlölnünk!

SZEMLE.

A politikai helyzet még nincs tisztázva; még mindig az előkészítés stádiumában van az új kormány. A szabadelvűpart katonai programját elkészítette a kilenczes bizottság Széll Kálmán elnöke alatt. A programot Lukács László pénzügyminiszter őfelsége elé terjesztette. Döntés a legközelebb várható.

Darányi miniszter a házi iparért. Darányi földművelésügyi miniszter a nagyközönség tájékoztatása céljából egy kis füzetet adott ki, melyben a gazdasági házi ipar emelése érdekében tett intézkedéseket és magát a gazdasági házi ipar mibenlétét, annak közgazdasági jelentőségét, a gazdasági munkás nép anyagi viszonyaira gyakorolt kedvező befolyását könnyen érthető modorban ismerteti. A könyvet érdeklődőknek ingyen küldi meg a földművelésügyi m. kir. miniszterium.

Torda-Aranyos vármegye közgyűlése. Tordáról írják, hogy Torda-Aranyos vármegye törvényhatósági bizottsága tegnapelőtt tartotta meg rendes öszi közgyűlést. Dr. Vertán Endre orsz. képviselő azt indítványozta, hogy Körber osztrák miniszterelnöknek a

magyar ügyekbe való avatkozásaért tiltakozó feliratot intézzenek a képviselőházhoz. Az indítványt elfogadták, ellenben Vertánnak azt az indítványát, hogy az önkéntes adókat be ne szedjék és hogy önkéntesen belépő hadköteles katonáknak a jelentkezési bizonyítványok kiállítását megtagadják, heves vita után elvetették.

Egy év politikai története.

Folyó hó 16-án volt egy esztendeje annak, hogy a mai válságos helyzet alapjául szolgáló katonai reformokról az első hivatalos szó elhallatszott. Krónikás sorrendben felsoroljuk e naptól fogva a válságnak minden nevezetesebb mozzanatát:

1902 október 16-án terjeszti be a képviselőházhoz báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter a katonai javaslatokat, melyek szerint Magyarország az 1903. évre 56.126 újoncot ajánljon meg, azonkívül pedig a póttartalékosokból 8500 ember tényleges szolgálatra behívható legyen.

1902. október 24-én Budapest fővárosi törvényhatósága közgyűlésében egyhangulag elhatározza, hogy a póttartalékosok ellen felir az országgyűléshez. Az egyetemi ifjuság ezen napon kezdi meg tüntetéseit a védőjavaslatok ellen.

1902. november 6-án a képviselőház ülésén bejelenti a honvédelmi miniszter, hogy az október 16-án benyújtott védőjavaslatokat visszavonja és helyettük módosított más három törvényjavaslatot terjeszt be, melyek a közös hadsereg újonczutalékát Magyarország részéről évenként 9228 fővel emelik, a póttartalékosok közül pedig 2000-et hívnak be tényleges szolgálatra. Az obstrukciót megint felveszik.

1902. december 18-án Krieghammer közös hadügyminiszter lemond és helyébe Pitreich lovag lép.

1903. január 23-án a szabadelvű párt értekezletet tart a védőjavaslatok ügyében és Szentiványi Árpád előterjeszti a két csoportra osztott kívánságait a katonai reform terén. E programot a párt is, a kormány is elfogadja.

1903. márczius 30-án a kormány a képviselőháztól újabb indennitást kér augusztus 31-ig, mert az indennitai április végén lejár. Április közepén tehát a mindennel sürgősebb indennitait kezdik tárgyalni.

1903. május 1-én Széll Kálmán betérjeszti jelentéseit

TÁRCSA.

Deák Ferencz adomáiból.

Gyűjtötte: Tóth Béla.

Az örök élet.

A hatvanas évek alatt mindig küldözték Deákhoz a bécsi kormányférfiak a közvetítő politikusokat. Egy ilyen jeles doktor alaposan magyarázgatta neki lakásán, az Angol királynő-ben, hogy milyen anyagi hasznok, nemzetgazdasági előnyök származnak abból Magyarországra, ha bemegy a Reichsrathba. Csodálja, hogy Magyarország ezt a boldogságot eltaszítja magától.

— Római katolikus ön? — kérdé Deák, közbevágyva.

A doktor negy szemeket meresztett e kérdésre.

— Azt kérdem — szölt ismét Deák az álmelkoldó némethez — igaz keresztény katolikus ön?

— Az vagyok! — felelt a doktor.

— Tehát e szerint hiszi ön az örök életet a más-világon? — kérdé ismét Deák.

— Igenis hiszem! — szölt a német.

— Hát miért nem lövi ön agyon magát? — kérdé Deák a bécsi bölcsőtől, ki azonnal odább állt.

A régi közmondás.

Deák Ferenczet, mikor még férfikora virágjában volt, sok nő, ki szerette fejét a mások boldogításán törni, ostromolta az ismeretes kérdéssel. Egy fiatal nő is a pozsonyi liget fái között kérdé tőle:

— Miért nem nősül meg? Én is tudnék egy önnék valót.

— Persze, szeretne engem is a Deákné vásznának sorsára juttatni — felelte Deák trefásan.

Deák Ferencz jutalma.

1867-ik február havában megjött a miniszterium kinevezése s június 8-án megjött a koronázás. Hogy minő tüntetéseknek volt tárgya Deák Ferencz, azt én minék beszéljem el. Hisz a gyermekek is tudják, hogy a kormányalkotásban nem vett részt ő, ki az egész új rendszert alkotta, semmi áron sem vállalt tárczát, semmi kintüntetést sem fogadott el sem az udvartól, sem az uralkodó személyétől, mondván:

— A természet rendje szerint ő felsége tovább él, mint én, azt akarom, hogy mikor meghalok, elmondhassa: Deák Ferencz becsületes ember volt.

„De nem ingyen.”

Deák Ferencz igen szeretett az állatkertbe járni. A hatvanas évek végén volt ott neki egy kedves medvéje: a Kristóf. Mindenféle csemegével szokta etetni ezt a maczkót.

Ennél fogva a Kristóf ketrecze mellett minden délután nagy társaság gyűlt össze: Deák tisztelői. Köztük volt egyszer Gyulai Pál is.

A trefás urak egyre évődtek a jeles akadémikussal kicsiny termete miatt.

Gyulai Pál végre felcsattan:

— Ej, látni nálam kisebb terméű embert is!

— De nem ingyen! — szölt közbe az öreg ur nagy gonoszul a bajusz alul.

A Deák-anekdoták.

— Sok anekdotát tulajdonítanak nekem — mondta egyszer Deák Ferencz. — Csak hogy úgy vagyok velük mint a budai keserűvízzel, melyet Deák Ferencz-viznek hívnak: se nem enyim, se nem élek vele.

A becsületes ember.

Egyszer Balaton-Füreden egy csomó házasság és egy csomó agglegény összeveszettafelett: ki a derekabb ember, az-e, aki megházasodik, vagy, aki nem?

A furdón ott volt Deák Ferencz. A vitaközök elhatározták: megkérdézik őt. Küldöttséget választottak. A küldöttség tagjai voltak: Nagy Imre, aki később kuriai bíró lett; Lendvay József, aki később királyi tablabíró lett és Darnak államügyész.

Deák azt felelte:

— A kérdés félig komoly, félig trefas. Én is csak úgy felelek rá. A becsületes ember megházasodik, az okos ember nem.

Ez volt Deák felelete:

— És ebből se tűnik ki, hogy a szerelemben hány lóerőt ér a becsület.

Hát a politikában mit ér a becsület?

Semmit.

Annyit ér, mint a csizmavarrásban. Sokszor varr rossz csizmát becsületes csizmadia, sokszor varr jó csizmát kontár, gézengúz csizmadia.

Széchenyinek van erre adomája.

Egyszer valami angol, egyik tatai Eszterházy gróf ismerőse le akart telepedni Tatabán s olyan lakásadó gazdat keresett, aki lakást is adjon, elelmezést is adjon. Ajánlottak neki egyet.

a beállott ex-lexben való kormányzás módozatairól, amely felett az ellenzék nagy vitát provokál. A tárgyalás szenvedélyessé válik és kezdik veszteni azt a reményt, hogy az ellenzék kifárasztani lehessen.

1903. június 16-án Széll Kálmán jelenti a képviselőházban lemondását, mert a passzív rezisztencia politikájának sikerére nézve a szabadelvű pártban nincs egyetértés.

1903. június 17-én gróf Tisza Istvánt Bécsbe hívják és a király megbizta a kabinet alakításával.

1903. június 19-én Tisza István kormányalakítási kísérlete teljes kudarcot vall. Khuen gróf előtérben.

1903. június 23-án gróf Khuen tanácskozást folytat a függetlenségi párt kiküldöttjeivel. Kossuth kijelenti pártjának, hogy gróf Khuen hajlandó a katonai javaslatokat visszavonni az esetre, ha a párt tovább nem obstruál. A párt eltagadja ezt a feltételt és határozati-lag kimondja a leszerelést. Ez alapon

1903. június 25-én Khuen-Héderváry grófot a király megbizta a kabinetalakítással. Két nap alatt a kabinet megalakul. Június 30-án bemutatkozik.

1903. június 28-án Fejérváry megbukik a katonai javaslatok visszavonása következtében.

1903. július 11-én a kormány a véderő-javaslatokat visszavonja és kijelenti, hogy azok tartalmát csak az új véderő-törvényben fogják megvalósítani; a Ház elé tehát a normális ujonczmegajánlás: javaslat terjesztetett. Az ellenzék ezzel sincs már megelégedve.

1903. július 14-én a függetlenségi párt egy része, Barabás Béla vezetése alatt, újból kimondja az obstrukciót és Kossuth lemond a pártelnökségről. Az obstrukció a kormányelnök nyilatkozatai alapján folyik.

1903. július 22-én Apponyi Albert gróf a képviselőházban egy nagyszabású beszéd keretében a Szent-iványi-féle pontozatokban foglalt kívánságokat mindenben a magáévá teszi.

1903. július 29-én Pap Zoltán bejelenti a Dienes-fele vesztegetési kísérletet a házbán. Ezen incidensből kifolyólag az ülés éjjel után 2 óráig tart. Kossuth ismét az obstrukció élére áll. A parlamenti vizsgálóbizottság működésének idejére a Ház elnapolják.

1903. aug. 10-én összeül a július 31-én elnapolt képviselőház és Khuen gróf. kinek helyzete a személyi támadások miatt tarthatatlan, bejelenti lemondását; a Házát újból elnapolják.

1903. aug. 19-én a király a válság megoldása végett Budapestre érkezik és négy napon át fogadja a tanácsosokat. Nem határoz.

1903. szeptember 5-én a király újból fogadja Lukács Lászlót Tisza Istvánt. Tisza jelöltsége előtérbe lép. Elutazik a király megoldás nélkül.

1903. szeptember 18-án nyilvánosságra jut a szeptember 16-án kelt chlopy-i hadparancs.

1903. szeptember 22-én gróf Khuen újból miniszterelnökké nevezetik ki, aki 24-én a Háznak bejelenti kinevezését.

1903. szeptember 28-án a szabadelvű párt értekezletet tart és a párt katonai programjának kidolgozására egy kilencztagú bizottságot küld ki.

- Miért ajánlják ezt az embert?
- Mert ez nagyon becsületes ember.
- Tud-e főzni jó tyukhuslevest?
- Azt nem tudjuk.
- Akkor nem kell. Én nem becsületes embert keresek, hanem jó tyukhuslevest.

A medve, mikor kacsá.

Egy esti ujság 1870-ben a következő tréfas történet-két közölte.

„Deák Ferenc a tavaszi napok beállta óta ismét rendes vendége a városi kaszinóknak.

Legujabban azonban az állatkertet látogatja s különösen egy új vendég, a bozontos medve nyerte meg hajlamát.

Deák Ferenc fölzsemlézve szokta fölkeresni a medveketreczet: esernyője végére szur egy-egy darabot s úgy nyujtja be pártfogoltjainak.

A minap ismét egy nagy darab zsemlyét tűzött az esernyő végére; hanem a maczkó ezuttal nagyon udvariatlanul viselte magát, mert nemcsak a zsemlyét, de az egész esernyőt is bekapta a ketreczbe s darabokra szaggatá.

Az „öreg ur“ jóízűt nevetve mondá:

— Ejh, ejh, hát a medvevilág is tud hálátlan lenni! És esernyő nélkül távozott.”

Eddig a történet. Deák Ferenc, mikor baráti körben felolvasták előtte, ezt mondta rá:

— A dolog igaz. Magam láttam. Csak az a kis különbség van benne, hogy nem is medve volt a ketreczben, hanem majom. Aztán nem is az esernyőt kapta el, hanem az asszonyosság kalapját. A asszonyosság nagyon sajnálta a kalapot; de hogy valamit szóljt volna, azt sem hallottam... Egyéb részleteiben az egész történet való... végezte alig észrevehető mosolygással.

1903. szeptember 29-én a képviselőház többsége leszavazza Khuen miniszterelnököt a Körber-fél támadásokra vonatkozólag tett nyilatkozatáért.

1903. szeptember 30-án bejelenti gróf Khuen lemondását a képviselőházban és a Házát újból elnapolják.

1903. október 7-én a király Széll Kálmánt fogadja, Széll nem akar megbízást vállalni. Nagy nyugtalanság a szabadelvű párt körében a kilencztagú bizottság lassu munkája miatt.

1903. október 10-én Andrássy, Perczel és Tisza ismét Bécsbe hivatnak, a Tisza-féle kombinációk megújulnak.

1903. október 15-én Lukácsot hivatja a király, Tisza jelöltsége helyett Lukácsé lép előtérbe. A kilencztagú bizottság befejezte működését.

1903. október 16-án. Miniszterelnök nincs. Andrássy és Tisza ismét Bécsben. Válság még tart és ujoncz még most sincs.

Vegyes hírek.

— **Előfizetőink tisztelettel kérjük, hogy előfizetéseiket megújítva bennünket továbbra is támogatni sziveskedjenek.**

Munkatársainkat, különösen vidéki levelezőinket pedig arra kérjük, hogy vidékükéről szóló közérdekű hírekkel és közleményekkel minél gyakrabban keressék fel szerkesztőségünket.

— **Kinevezés.** A belügyminiszter vármegyénk alvinczi kerületében anyakönyves helyettesé Bartha Ferenczet nevezte ki.

— **A budapesti Deák-ünnepen** vármegyénket Lukács László pénzügyminiszter vezetése alatt Mohay Sándor dr. államtitkár, Ebergényi Sándor dr. miniszteri titkár, Rosenberg Gyula, Werner Gyula dr., Szöcs Pál és Hámor y László képviselték.

— **A Rákóczi sírjához** **zarándokló magyarok** résztvettek a pénteki szelámlikon. A szultán üdvözölte őket és egyszermind meghívatta őket a Yıldiz diszkertje és az istállók megtekintésére, egyidejűleg tudatva velük, hogy a városi prefektust utasította, hogy a magyarok tiszteletére bankettet rendezzen. A magyar zarándoklat vezetői Lung fővárosi tanácsos, Dessewffy Arisztid, Wosinszky Mór apát és dr. Szádeczky kolozsvári egyetemi tanár a szelámlikon az osztrak-magyar nagykövetség egyik kioszkjában vettek részt és báró Calice kihallgatása után a szultán audiencián fogadta őket, mely alkalommal köszönő feliratot nyújtották át. A szultán valamennyiüket a II. osztályú Ozmanje-renddel tüntette ki.

— **A vasuti állomáshoz** vezető keskeny síkator mai alakjában egyáltalán nem alkalmas az élénk kocsiforgalom lebonyolítására. Nagyenyed város tanácsa a síkator kibővítése végett a közigazgatási bejárás megtarthatóságát kérte a vármegye alispánjától.

— **Az első hó** f. hó 20-án hullott vidékünkön. E nap reggelére a Pilis és Székelykő egészen megfehéredett. A Maros völgyén is rögtön lehült a hőmérsék. Eső, hó és zuzmára váltakoztak az erőlködő nap bagyadt fényével.

— **A malomárok** újra építésének előmunkalatai annyira haladtak, hogy a tervek be is érkeztek a vármegye alispáni hivatalához, honnan jóváhagyva rövid idő alatt ki foguak adni végrehajtás végett. Nagyenyed város tanácsa ez ügyet nagyon szíven viseli és szorgalmazza, a minek élénk jele az, hogy tekintettel a Tót-utczának ismeretes vízhiányára és tűzveszélyes voltára sürgősen építési engedélyről is gondoskodott.

— **Téli fürdő.** A ki nálunk telen fürdeni akar, annak el kell mennie Marosújvárra, a mi 3—4 frtba kerít egy szerény fürdözést. Olcsóbb módja az volna, ha becsukatja magát a fegyintezetbe, ott tiszta és ingyen fürdő várakozik rá. Ebből az alternatívából csak egy a menekülés: az ember fürdőzés nélkül várja azt a boldog időt, midőn Nagyenyed városa mintaszerű kényelemmel ellátott gőzfürdőt építtethet.

— **Vadászat.** F. hó 18-án hajtóvadászat tartott az oláhlapádi cserjében. Az egyébként is szép sikerű hajításban egy ritka szép őzbak is szőnyegre került. A szép vadat Papp János gyógyszerész golyója ejtette el.

— **Deák-ünnep Gyulafehérvárott.** A miut tudósítónk írja, Gyulafehérvár közönsége a haza bölcséhez méltó fényűvel ülte meg születése századik évfordulóját. Az ünnep okt. 16-án este impozáns kivilágítással vette kezdetét; térzene és ünnepi takarodó képeztek a folytatását. Másnap a székesegyházban ünnepélyes istentisztelet celebráltott, melyen az összes hatóságok testületileg részt vettek. Délelőtt a főgimnázium ifjusága, este 5 óraker a közönség a Vigadóban rendezett szépen sikerült emlék-ünnepet.

— **Bécsi árut ne vegyünk!** Arra a felháborító hangra, melylyel a bécsiek polgármestere hazánk ügyeit tárgyalgatja, a legméltóbb válasz az volna a mi részünk-

ról, ha bécsi árut közüllünk senkise rendelne. Ez többet érne nekünk minden haragnál, és józanitóbban hatna minden szidalomnál.

— **Veszedelemes rab.** Dán Filimon ponori lakost, ki több ízben volt fegyházra itelve s fegyencz minőségben Nagyenyeden is volt hosszabb ideig, kiszabadulva Motyók Szimion kisbányai lakost előre megfontolt szándékkal meggyilkolta s tőle 209 koronát elrabolt: a tordai esküdtbírótság kötél által való halálra ítélte. Az ítelet a felebbviteli hatóságnál van. A gyilkos f. hó 17-én éjjel a börtön ajtaját kifűrészelte és szökni akart. A fogházor a zajra Dán Filimon börtönajtájához sietett, mire a gyilkos őt fojtogatni kezdte. A fogházor lármájára összefutottak az örök s így sikerült a gyilkost ártalmatlanná tenni. Vasra vertek s most kettőzött őrség ügyeli.

— **Czellővészlet.** A kecskeméti ref. egyház főgondnoka a czellővész gyakorlása érdekében megkereste egyháza nevében a várost, hogy létesítsen a czellővészre alkalmas lövőhelyet, hol a közepiskolák és városi más ifjak rendszeres czellővészben gyakoroltassanak. Követésre méltó példa!

— **Nyakkendőipar.** A marosvásárhelyi ipari hitel szövetkezet támogatásával Csécs Balázsne szül Pechy Izabella urnó egy háztartási és házi ipari szakiskolát nyitott. Ez intézet közelebről a hazánkban oly kevés üzött nyakkendő készítésből 1 hónapi tanfolyamot tartott, melyen 50 szegény árva, légnagyobbbrészt teljesen saját munkaerejére utalt leány vett részt s megfelelő közgyűsséggel bírván, 39-en lettek ezen szakköz keretképesekké. A már képzett és folyton ujjonnan kitanított növendékek a szebbnél-szebb nyakkendőket állandóan készítik, úgy hogy már lépések tetettek az iránt, miszerint e gyártmányok a kereskedésekbe bevezetessenek. Midőn ezen törekvő és a tovább fejlesztésre oly alappal bíró intézet által készített házi ipari czikkeket a közönség figyelmébe és támogatásába legjobb indulattal ajánljuk, egybe arra is kérjük, hassanak oda, hogy egyelőre bár a nyakkendők és igen szép bogozási munkák minél szélesebb körökben fogyasztásra kerüljenek. Kereskedők megrendelésére az intézet igazgatónöje készséggel küld azokból minta-csoportozatot.

— **Kazánfűtői és képkezelői tanfolyamok.** A kolozsvári m. kir. allami ipari szakiskolában a folyó tanevben a következő tanfolyamok tartatnak: a) kazánfűtők; b) lokomobil- és cseplőgépkezelők; c) stabil-gépkezelők számára. Mindhárom tanfolyam csak akkor tartatik meg, ha azokra legalább 15 hallgató jelentkezik.

A kazánfűtők tanfolyama kezdődik 1903. október 15-én és tartama körülbelül 6 hét. A stabil-gépkezelők tanfolyama kezdődik 1903. október 16-án és tartama körülbelül 10 hét. A lokomobil és cseplőgép kezelői tanfolyam kezdődik 1904. január 3-án és tartama körülbelül 12 hét. Az előadások hetköznap este és a gyakorlatok vasárnap tartatnak. Rendes tanulólul felvetetnek 18-ik eleveüket betöltött szakiparossegdek és gyári munkások, kik magyarul írni, olvasni tudnak és jó erkölcsi bizonyítványt mutatnak be. A gyakorlatot igazolók elsőbbségben részesülnek. A stabil gépkezelői tanfolyamra lépők azonfelül igazolási kötelesek, hogy a kazán és lokomobil kezelésre már képesítve vannak.

Tandijuk a kazánfűtők tanfolyamán 6 kor., a másik 2 tanfolyamon 10 korona, a melyek előre fizetendők. A tanfolyam vegeztével az erre külön jelentkezők az orsz. bizottság előtt a képesítő vizsgát letehetik. Felhivatnak tehát jelentkezők, hogy ebbeli szándékukat az intézet igazgatóságánál legkésőbb a tanfolyam megkezdéséig jelentsek be. Kolozsvár, 1903. október hóban.

— **A kolozsvári kereskedők** és kereskedő-ifjak társulata felkéri hazareszünk kereskedő czegeit, hogy az üzletükben beállott esetleges üresedéseket sziveskedjenek a **Helyszközli osztály** címére társulathoz bizalommal bejelenteni, hol jelenben is több állástkereső van mindentele üzletágból előjegyzésben.

— **Gyönyörű ajándék** jut mindazoknak teljesen ingyen es bérmentetlenül, akik az Egyetertes politikai napilap előfizetőinek díszes sorába lépnek. Ez az ajándék egy értékes díszmü, amelynek egyetlen művelt magyar család könyvtarából se szabad hiányozni. A munka a Rákóczy-korszak ismertetése lesz írásban es képbén, hivatott írók es ihletett művészek alkotásában hű tükre Magyarország legszebb es legdicsebb korszakának. A pompás díszmüvet karácsony ünnepére minden egyes előfizetőjének megküldi az Egyetértés, s ezenfelül az előfizető a legjobb, legterjedelmesebb es legmagyarabb ujságot kapja naponként. S ez sokat jelent a mai válságos politikai viszonyok között, amikor a nemzeti jogoknak es szabadságoknak jóformán utolsó védőbástyája a hazafias sajtó. A küzdelem nehéz napjaiban ez a sajtó híven kitartott a harcászok mellett, s míg egyfelől buzdította es bátorította a küzdőket, másfelől megnyerte számukra a felebbresztett közveleményt amelynek vezetője es szószólója lett. A sajtó e nemes versenygésében mindvégig az Egyetértés-e volt az elsőség

s a diadalból őt illeti meg az oroszlánrészt. Az Egyetértés mindezek felül a legterjedelmesebb és legjobban értesült magyar újságot, a mely nemcsak a közlések leggazdagabb tárháza, de irodalmi művekből is a legkiválóbbakat és legerdekesebbeket adja az olvasóinak. Az Egyetértés előfizetési ára egy hónapra egy forint nyolczvan krajczár s előfizetui lehet (legzélszörbben postautalványon) a kiadóhivatalban. Budapest, Vármege-utca 11. szám.

— **Háziaszony** (a távozó cselédhez): „Mi jót írjak be a könyvedbe?” Cseléd: „Csak azt, hogy a nagyságánál hat hónapig kitartottam. Elég ez!”

— **Szervusz öregem!** Ide helyeztek át hozzátok. Mondd csak, milyen itt a társaság?”

— „No tudod, a jó társaságok igen rosszak, hanem a rosszak azok kitünők.” (Urambatyám).

— **Diákpróba.** Kosztba ment három diák az iskoláév elején egy familiához. Első ebédre sárgarépa-főzelek kerültek az asztalra

Ebéd előtt azt találta mondani az asszony a férjének: — Ej, meg meg sem kerdeztük a diákjainkat, hogy melyik milyen vallásu.

— Majd meg tudom én — felel a férj s megkérdi az első diákot, hogy szereti-e a sárgarépát.

— Nem szeretem, de megeszem — felel az első.

— Ez katolikus ember, mert önmegtagadó, konstaltja a férj.

Megkérdi a másodikat

— Szeretem is, nem is — mondja ez.

— Látd, ez luteránus, mert sohasem vall színt — jelenti a gazda. Mikor pedig a harmadik diákot is megkérdi, az foghegyről vagja oda:

— Nem kell nekem, egye meg, a ki főzte.

— Ez meg, látd, igazi kurucz kálomista, mondja a férj.

Lapunk mai számához mellékelve van Konetzky Th. Säckingen, Baden (Németország) egy körlevele, melyre t. olvasóinknak figyelmet különösen felhívjuk.

Irodalom.

A magyar birodalom története. Acsády Ignác történeti munkájának eddigi megjelent és nagy feltűnést keltett füzetei most már diszes kötetű egyesítve is kaphatók. Ezek, mint az egészen új csapáson haladó munkának első kötete, Matyás király haláláig beszélik el a magyarság történetét. De igazán a magyarságot és nem egyes osztályokat. Nincs a nemzetnek olyan eleme, melyet Acsády figyelmen kívül hagyott volna, úgy, hogy az előtt a ki ebből a munkából ismeri meg hazája múltját, egészen új távlatok nyílnak meg és megszabadul attól az előítéletől, mintha Magyarország története csak a királyok és hadakozó osztályok története volna. Nincs magyar történelmi munka, mely ilyen élesen kidomborítaná, hogy ezt a nemzetet a benne kialakult neposztályok összessége tartotta fenn, hogy a földmivelő jobbágnak, az ipar és kereskedelem úttörőinek epen olyan részük van hazájuk dicsőségében, mint a csatateren harcolóknak, mint a hadsereg vezetőinek. Acsády nemcsak a magyarság külső küzdelmeinek rajzolója, hanem belső vívódásainak szószólója is és híven feltűnteti azokat a változásokat, melyeken a magyar néplelek az évszázadok folyamán keresztül ment. Nemcsak mint katonát és politikust mutatja be a magyar, hanem megrajzolja egyszerű polgárosító tevékenységét is. Nyomon követi szellemi tevékenységének minden megnyilvánulását, kiterjeszkedik az irodalom, a művészet, közmíveltség minden alakulására. És megmutatván, hogy milyen súlyos küzdelmeket vívott meg a magyarság fennmaradásáért, beszámol azzal is, hogy mint használta fel a kivívott eredményeket, mint illesztett minden megszerzett követ államiságának mind magasabbra emelkedő épületébe. Megrajzolja a magyar nemzetet a harcsteren, meg otthona meghitt körében, magánéletének legjellegzetesebb vonásaiban. Igazán bámulatos, hogy milyen ügyességgel tudta Acsády ezt a rengeteg anyagot világos, átlátszó képpé tömöríteni, hogy munkájának nagy tudományos értékessége mellett, mint tudja a laikus olvasót is lebilincselni. Lebilincseli ragyogó nyelvével, stílusának emelkedettségével és vonzó előadással. Tekintetbe véve, hogy az előttünk fekvő rendkívüli diszes, felbőrkötésű hatalmas első kötetet (792 oldal) 2 színes térkép, 8 színes, 22 más melléklet és 298 szöveggép díszíti, ára, melyet a kiadó Athenaeum 18 koronában szabott meg, valóban olcsónak mondható.

Közgazdaság.

A szőlő trágyázásáról.

Általában a növények sokféle tápanyagot igényelnek, de ezek között mint fontosak, csak a foszforsav, káli és nitrogén szerepelnek, mivel a többi növényi tápanyagot a növények részint csekélyebb mértékben igénylik, részint a talaj és levegő azokat oly nagy mennyiségben tartalmazza, hogy pótlásukra egyáltalán nincsen szükség. Mint minden növény, úgy a szőlő is bizonyos oly nemű tápanyagokat igényel szervezetének felépítésére, a melyeknek hiányában fejlődése lassu, termése ki nem elegendő, minősége meg nem felelő lesz, s sokkal fogékonyabb az egyes növényi betegségek iránt, mert szervezete gyenge, kifejtetlen. Természetesen az illető szőlő talajának minősége és összetétele szerint változik a trágyázás mérése is, mert pl. egészen más tápanyagok pótlásáról kell gondoskodni lazább talajnemeken, mint kötöttebb talaju hegyi szőlőinkben. A homoki szőlőknel különös gond fordítandó a trágyázásra, mert ezen immunis homokterületek oly minimális mennyiségben tartalmazzák a legfontosabb növényi tápanyagokat, hogy ha azok pótlására kellő figyelmet nem fordítunk, tartós termőképességre egyáltalán nem számíthatunk. Éppen azért az istállótrágyának és komposztoknak immunis homokterületeinkben való alkalmazása igen fontos; de mivel azokban a legtöbb gazdaság szükségét szenved s ritkán van azon kedvező helyzetben, kivált ha nagyobb szőlőterületekkel rendelkezik, hogy legalább is minden 3—3 év alatt képes lenne összes szőlőterületeit megtrágyázni, azért itt más módon kell a tápanyagok visszapótlásáról gondoskodni. Ezen mód pedig nem más mint az egyes s a szőlő által igényelt tápanyagoknál műtrágyafelekkel való pótlása. A helyesen keresztülvitt műtrágyázás mellett a szőlőnek ugy nemnyisége, valamint minősége is előnyösen befolyasolható, mert a foszforsavtrágya a minőséget, a chilisáttromtrágya pedig a mennyiséget fokozza jelentékeny mértékben. Immunis homokterületeken mind a három fontos növényi tápanyag pótlása kívánatos, tehát fenti kettőn kívül meg a kálium is, míg kötöttebb talajokon utobbinak alkalmazása felesleges, mivel ezen talaj-nemek kaliban bővelkedni szoktak.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Sz. 9879—1903.

alispán.

Pályázati hirdetmény.

Az állami és törvényhatósági valamint a községi közutak építése, fenntartása, felügyelete és kezelése ellátásához alkalmas segédszemélyzet nevelésére a kereskedelmiügyi m. kir. miniszter úr Balassagyarmaton, Szombathelyen, Nyitrán, Kassán, Máramaroszigeten, Nagyváradon, Kolozsvárt, Brassóban, Lugoson és Pécsen m. kir. állami utmesterei iskolákat szervezett, két évre terjedő tanfolyammal. A tanfolyam mindenik évben december 1-én kezdődik és márczius hó 31-ig tart. Az első tanfolyam már folyó év december 1-én nyílik meg. A gyakorlati kiképzést a tanulók részint ezen iskolákban, részint a nyári szolgálatban nyerik. Minden évben csak az egyik évi (felváltva az első vagy második évi) tanfolyam lesz nyitva. Az iskolák hallgatóit első sorban a már szolgálatban levő és az iskolák látogatására berendelt állami és törvényhatósági utmesterek és hivatal tiszték fogják képezni. Felvétetnek továbbá ezen iskolába a viczinális úti bizottságok által a községi közlekedési közuton alkalmazott útbiztosok és azok a cs. és kir. közös, valamint a m. kir. honvédség és esendőrségi altiszték, a kik az 1873. évi II. tez. rendelkezései szerint való igazolvánnyal bírnak. De ezen kívül addig a mértékig, míg hely áll rendelkezésre vétetnek fel olyan jelentkezők is, a kik az előirt képzettséggel bírnak és maguk ezen

szolgálati ágra szánták. Ez utóbbiakra vonatkozó feltételek a következők: 1. Hogy a 20-ik életévüket betöltötték és a 30-at meg nem haladták. 2. Hogy egészséges testalkatúak. 3. Kifogástalan erkölcsűek. 4. Hogy a közép-iskola (polgári, reál-iskola, gimnázium) 4 osztályát vagy az ipari szakiskolát sikerrel végezték. 5. Hogy a magyar nyelvet szóban és írásban bírják. A felvétel iránti folyamodványok a m. kir. kereskedelemügyi miniszter úr ő nagyméltóságához intézendők. A folyó évi december hó 1-én megnyitandó tanfolyamra való felvételért a folyamodvány már **folyó október hó 31-ig** nyújtandó be. Felhívom tehát azokat, kik felvételüket óhajtják, felszerelt és a m. kir. kereskedelemügyi miniszter úr ő nagyméltóságához intézett pályázati folyamodványaiknak a kitűzött határidőig a nagyenyedi kir. államépítészeti hivatalnál való benyújtására.

Nagyenyed, 1903. október hó 14.

Szász József,
alispán.

417 1—2

Sz. 5605—1903. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Gerászim Emil ügyvéd által képviselt Rimba Szimion á Dregányi remetei lakos végrehajtónak Bunya Juon lui Angel remetei lakos végrehajtást szenvedő elleni 196 kor. 40 fill. tőke s jár. iránt végrehajtási ügyében remetei 501 sz. tjkvben A + 1—7 r. sz. 10411, 10414, 11477, 11481 3, 11485, 11479, 11660, 11661, 13961, 13995, hr. sz. ingatlanokból végrehajtást szenvedőt illető 1/5 rész jutalékára 543 kor., a remetei 591 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 11368 hr. sz. ingatlanra a végreh. törv. 156. §. értelmében egészben, de a C. 1 alatt özv. Bunea Vaszilási javára bekebelezett haszonélvezetjog fenntartásával 39 kor., a remetei 620 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 12495—11500 hr. sz. ingatlanra a végreh. törv. 156. §-a értelmében egészben 144 kor., a remetei 635 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 12170—12174, 12176, 12178, 12184, 12185, 12191, 12192, 12195, 12197, 13054—13056 hr. sz. ingatlanból végrehajtást szenvedőt illető 1/10 rész jutalékára 91 kor., a remetei 653 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 12823—12828 hr. sz. ingatlanra a végreh. törv. 156. §. értelmében egészben, de a C. 1 alatt özv. Bunea Vaszilási javára bekebelezett haszonélvezetjog fenntartásával 56 kor., végre a remetei 665 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 13678, 13679, 13680, 13682 hr. sz. ingatlanra a hivatkozott t.-cz. értelmében egészben, de a C. 1 alatt özv. Bunea Vaszilási javára bekebelezett haszonélvezetjog fenntartásával 274 kor., összesen 1147 kor. beszában az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az **1903. évi november hó 10-ik** napján d. e. 10 órákor Remete községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok beszártékának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában megjelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §. értelmében a kir. bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságtól Nagyenyeden, 1903. évi augusztus hó 10-én.

Weiner,
kir. aljársbíró.

422 1—1

Sz. 5544—1903. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Gerászim Emil ügyvéd által képviselt Benedek Simon m-lapádi lakos végrehajtónak Toma Tanászia fugadi lakos végrehajtást szenvedő elleni 117 kor. tőke, s jár. iránti végrehajtási ügyében a fugadi 176 számú tjkvben A + 2 r. sz. 4 hr. sz. 4 hr. sz. 251, 282 hr. sz. 374 kor., 3 r. sz. 247/1 hr. sz. 52 kor., 4 r. sz. 498 hr. sz. 22 kor., 7 r. sz. 662/1 hr. sz. 54 kor., 8 r. sz. 943/1 hr. sz. 408 kor., 10 r. sz. 1139/1 hr. sz. 65 kor., 10 r. sz. 1139/2 hr. sz. 65 kor., 11 r. sz. 1194/1 hr. sz. 51 kor. és 12 r. sz. alatt bevezetett közöselgelőbeli jutalékra 199 kor., összesen 1567 korona beszában az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az **1903. évi november hó 11-ik** napján d. e. 11 órákor Fugad községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fog adni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok beszártékának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi nov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírósg mint tkvi hatóságtól Nagyenyeden, 1903. augusztus hó 6-án.

Weiner,
kir. aljársbíró.

421 1—1

Sz. 5376—1903. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy, dr. Gerászim Emil ügyvéd által képviselt Bunea Szimion tiezu remetei lakos végrehajtónak Bunya Juon lui Todor diódi lakos végrehajtást szenvedő elleni 60 kor. tőke s jár. iránti végrehajtási

Számos elismerés és bizalom nyilatkozat
igazolja azt, hogy

TÁNGEL JÓZSEF
női, férfi és gyermek divatáru üzletében
NAGYENYEDEN

a legszolidabb szabott árak mellett
csakis mindig
a legjobb minőségű árak lesznek kiszolgálva.

ügyében a ponori 259 sz. tjkvbn A + 1-13 r. sz. 2782, 2898, 2934, 3007, 3036, 3039, 3040, 3041, 3089, 3090, 3098 2, 3120, 3167 6, 3183, 3211, 3223, 3255 hr. sz. ingatlanokból végrehajtást szenvedőt illető 1/6 rész jutalékára a C. 3. alatt Banya Tódor lni György járára bekebelezett élethossziglani lakás és élelem kikötmények fentartásával összesen 1017 korona becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1903 évi november hó 9-ik napján d. e. 9 órakor Ponor községében meg tartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsértékének 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályzerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1903. július hó 29-én.

Weiner,
kir. aljárásbíró.

423 1-1

Nagyenyedi kiegészítő takarékpénztár r-t.

Alaptőke: 300.000 korona.

Tartalékalap: 100.000 korona.

Eltogad betéteket évi 5%-ra.

Előnyös kölcsönt nyújt betáblázásra.

Kereskedelmi váltókat 6%-al számítol le.

Váltókölcsönt 6 1/2%-ra ad.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9-12 óráig.

Nem lesz több ilyen ritka alkalom az életben, hogy csak 2 forint 96 krajczárért a következő pompás aranyűjtemény megszerezhető:

12 darab csak 2 frt 96 kr.

1 nikkelt horgony-rem.-zsebóra, pontosan jár, 3 évi jótállással; 1 valódi goldin vagy nikkelt páncél-lánc; 3 drb valódi goldin gyűrű legújabb fazon, simli brillantokkal; 2 legfin. goldin nyakpendítő; 2 valódi goldin ujdívatu fülönfüggő; 1 tok a horgony-órához; 1 párisi módszerű goldin mellű; 1 goldin vagy nikkelt függelék a láncához. — Nem tetsző kieserlétik, vagy a pénz visszatérítetik, tehát rizikó kizárva. Más hasonló hirdetés utánzat.

Mindezen pompás ékszer a horgony-rem. órával együtt csak 2 frt 96 krba kerül.

Kapható készpénzfizetés v. utánvét mellett

KAPPELLNER & HOLZER

óra- és aranyeműk en gros gyári raktárában

Krakau, Dietelsgasse 68. (Oesterreich)

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

70 46-52



Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi m. kir. állami erdőhivatal mintegy 70—80 métermázsza „magyarkines” burgonya eladása végett ez évi november hó 2-án d. e. 10 órakor az állami erdőhivatal helyiségében zárt írásbeli árverést tart.

Kikiáltási ár metermázsánként 4 korona.

Felhivatnak venni szándékozók, hogy 1 kor. bélyeggel és 30 kor. bánatpénzzel ellátott ajánlatokat jelzett időig adják be.

Eladási feltételek hivatalos órák alatt az állami erdőhivatalnál megtekinthetők és venni szándékozónak kívánatra megküldetnek.

420 1-1

M. kir. állami erdőhivatal.

Must-eladás.

A nagyenyedi ev. ref. Bethlen-kollégium miriszlói szőlőjében f. évi október 29-én és következő napjain leszüretelendő termésből a kollégium részére jutó mintegy 80 hektoliternyi Rizling, Som, Muskotály, Tramini és más vegyesfajú must f. évi október 30-án d. e. 10 órakor megtartandó nyilvános árverésen el fog adni.

Kikiáltási ár, hektoliterenként 50 kor. Bánatpénz 400 korona.

Az árverés Nagyenyeden, a kollégium jószágigazgatósági irodájában tartatik meg; hol a részletes feltételek korábban is — a hivatalos órák alatt — megtudhatók.

Nagyenyeden, 1903 október 14

A Bethlen-kollégium
jogügy- és jószágigazgatósága.

Máv. menetrendje Budapest—Predeal közt és vissza.

Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.		Sz. v.	Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.
6:50	9:00	2:00	5:45	9:15	ind. Budapest	7:10	7:50	1:50	6:40	9:35
12:11	4:10	6:46	2:06	2:18	Nagyvarad	11:04	2:38	8:36	11:36	4:15
4:52	8:54	10:51	8:30	6:11	Kolozsvár	6:17	11:10	3:18	7:13	12:59
		Sz. v.						Sz. v.		Sz. v.
6:26	10:21	12:27	10:41	7:27	Aranyos Gyéres	3:58	9:30	1:27	5:18	10:46
6:57	10:58	1:05	11:31	7:52	Szekely-Kocsárd	3:14	9:00	12:56	4:43	10:08
7:04	11:05	1:12	11:40		Maros-Ujvár	2:56	8:50	12:40	4:27	9:52
7:33	11:34	1:41	12:20	8:16	Nagy-Enyed	2:27	8:29	12:12	3:59	9:22
	12:24	12:00	1:30	8:37	Tövis	2:05	8:12	11:53	3:33	
		Gy. v.								
	12:53	2:05			Karácsonfalva	12:57			2:36	
	1:07	2:16	9:05		Küküllőszög	12:46	7:35	2:52	2:26	
	1:14	2:24			Balázsfalva	12:36			2:16	
	2:15	3:32	9:47		Kis-Kapus	11:41	6:56	2:16	1:25	
	2:33	3:49	10:01		Medgyes	10:53	6:37		2:51	
	3:47	5:04	11:00		Segesvár	9:48	5:49	1:14	11:49	
	4:09	5:33	11:15		Hejjasfalva	8:44	5:29	12:54	11:28	
	6:50	5:14	11:40	2:19	Brassó	5:20	2:45	10:26	8:13	

Budapest—Arad—Tövis és vissza.

Gy. v.	V. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.		Gy. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	Gy. v.
6:50		8:10	10:00	2:15	ind. Budapest	5:00	6:10		7:20	1:10
12:11		4:07	6:35	7:18	Arad	4:21	9:35		11:20	8:18
3:13	5:46	9:16	10:57	10:22	Piski	1:00	4:12	10:35	6:05	5:08
4:15	7:21	10:35	12:11	11:09	Alvincz	12:05	2:53	8:59	4:34	4:08
	11:21	10:56	12:31	11:21	Gyulafehérvár	11:44	2:33	8:42	4:17	3:57
7:36	8:21	11:25	12:58	11:42	érk. Tövis		2:00	8:13	3:43	3:33

Az aláhuzott számok este 6 órától reggel 6 óráig való időt jelzik.

VAJNA MIKLÓS

SZÉKELYHIDY JÁNOS utóda
uri és női divatáruháza Nagyenyeden.

Van szerencsém a nagyrabesült vevőközönség szives tudomására juttatni, hogy bevásárlási utamon oly gyáruknál sikerült nagyobb mennyiségű árut beszereznem, melyeknek gyártmányai mindenütt a legnagyobb kedveltségnek és keresletnek örvendenek. Az idei őszi és téli divat hölgyeknek

angol és francia cybeline és Homespoin szövetek
sottis selymek, francia mosó bársonyok, flanelek s barchettek.

Különös figyelembe ajánlom egyes costum ruha szöveget, valamint Blouz selyem és mosó bársonyokat. Együttal bátorkodom a nagyrabesült vevőközönség szives figyelmét felhívni, hogy az árak minden árucikknél 10—15%-kal emelkedett, különösen **vászonnál**, mindazonáltal még október hó 1-ig az ár marad mint volt.

Enyedi vászon frt 4-90, 5-30, 5-60. Margit vászon frt 7-25.

Pelikán és Gyukits férfi kalap gyárosok valamint a világhírű pécsi kesztyű gyár kizárólagos raktára.

A nagyenyedi harisnyagyár egyedüli képviselője.

Melyek után magamat továbbra is becses pártfogásukba ajánlom illő tisztelettel

VAJNA MIKLÓS